

# 甘肅臨夏鄉村帳篷學校書聲朗朗 安置點歡聲笑語 受災群眾：把孩子交給老師和解放軍放心

## 甘肅強震救援

香港文匯報訊（記者 郭濤 甘肅報道）在甘肅省臨夏州積石山縣柳溝鄉的救災帳篷裏，應急燈下，七八名小朋友圍坐在火爐旁。他們正在溫習新學的課文，而張世晶老師則耐心地給他們講解着。「這個字是什麼呀？」一個小朋友好奇地問道。「馬。」張世晶回答道。「給馬組個詞，木馬、小馬、馬兒對不對。」她繼續引導着孩子們思考。帳篷裏的讀書聲在寒冷的冬天顯得格外動聽，彷彿讓人回到了地震前在學校的日子。

18日午夜，這裏經歷了一場6.2級地震。自19日下午3時起，積石山6.2級地震甘肅省救援工作已基本結束，工作重點轉為傷員救治和受災群眾生活安置。目前，社會各界救援物資源源不斷運至震區，生活安置工作正在加快進行。

### 震後孩子們情緒並不好

張世晶是今年剛分到張郭家村小學的語文老師。9月份之前，她還只是甘肅民族師範學院小學教育中文與社會專業的一名學生。當積石山6.2級地震發生後，她立刻行動起來，第一時間詢問自己班上學生的情況。得知孩子們都已安全撤出後，她的眼淚止不住掉下來：孩子們都沒事。隨着救災的進行，大家都住進了安置點，張世晶在看望學生時發現，孩子們的情緒並不好。

### 把孩子集中起來玩遊戲教學

大人們忙着搬運物資、搭建帳篷，看着孩子們鑽來鑽去，張世晶決定把孩子們集中在一起照看。於是，這個帳篷小學就這樣誕生在災區的安置點裏。除了教學，張世晶還和孩子們一起玩遊戲，慢慢地，歡聲笑語充滿了這個小小的安置點。

「一開始就是想災後把孩子們集中在一起看護，比較安全。同時讓孩子有事可做。唱歌、學習、玩遊戲，這就是課堂的內容。」張世晶說。每天早晨，張世晶早早地來到帳篷小學，她用心地準備每一堂課，用生動有趣的方式教授知識。除了教學，張世晶還組織了各種活動，讓孩子們度過愉快的時光。安置點的空地就是學校的操場，學習之餘張世晶就在這裏與孩子們玩遊戲，慢慢地，歡聲笑語充滿了這個小小的安置點。看

着孩子們笑容滿面的樣子，村裏的大人們也都露出了微笑。他們感激張世晶對孩子們的關心和付出。

國防兵授文化課和國防知識

地震發生以來，積石山縣的許多學校受災影響，無法正常上課。在各個受災點位，村裏的青壯年都積極投入到了災後重建工作，家中的小孩無人照看成了一大問題，陸軍第76集團軍某紅軍旅隨即在石塬鎮肖紅坪村安置點搭起了「帳篷學校」，村裏孩子知道後紛紛趕到帳篷前來上課。家長們紛紛表示，把孩子交給解放軍還是放心。課程設置上，不僅有村裏的老師給孩子們上課，還有大學生國防兵給孩子教授文化課和國防知識。相關工作人員表示，下一步計劃再搭建兩到三個帳篷，保證100到120名學生在裏面上課。

### 積石山縣高中將開展線上教學

據新華社報道，自22日起，積石山縣高中將首先開展線上教學。積石山縣高中線上教學平台已準備就緒，線上課程表由學校制定，確保課程內容不受影響。

### 積石山縣高中將開展線上教學

據新華社報道，自22日起，積石山縣高中將首先開展線上教學。積石山縣高中線上教學平台已準備就緒，線上課程表由學校制定，確保課程內容不受影響。



◆張世晶在帳篷裏給孩子們上課。  
香港文匯報甘肅傳真



◆震後，人們住進了安置點。除了教學，張世晶還和孩子們一起玩遊戲，慢慢地，歡聲笑語充滿了帳篷學校。  
香港文匯報甘肅傳真

## 首批活動板房陸續投用 爐子中炭火正旺

香港文匯報訊 據新華社報道，隨着甘肅省積石山6.2級地震進入傷員救治和受災群眾生活安置階段，震區首批活動板房陸續投入使用。

### 床電燈食物等物資一應俱全

記者在積石山縣大河家鎮梅坡村村委會院子裏看到，已搭建好的36座活動板房陸續有群眾入住。

板房內，爐子中炭火正旺，煤炭、床、電燈、食物等生活物資一應俱全；板房外，帳篷麵館前受災群眾有序排隊領取免費牛肉麵，棉被褥、摺疊床等救災物資整齊碼放在院落空地處。

「我們一家五口是20日晚上9點左右搬進活動板房的。」24歲的梅坡村村民馬文霞說，搬進時，救災人員已在活動板房生起了爐子，還放置了兩箱方便麵、兩箱純淨水、一盆煤炭和一個水壺。說話間，馬文霞的三個女兒嬉鬧

着跑進活動板房，見到有陌生人在，她們也不怯生，還向記者展示剛剛領取的粉色棉鞋。

馬文霞說，她們母女得到妥善安置後，愛人陝小龍便加入志願隊伍，幫助村民分發救災物資。村裏還有很多在外務工的壯勞力返鄉，和她愛人一樣，投入到災後安置工作中。

### 震區將搭建超5000活動板房

梅坡村駐村工作隊隊長、第一書記魯德俊介紹，與普通帳篷相比，活動板房保暖、防風、阻燃性能更優。

採訪過程中，記者看到有不少村民找村幹部詢問入住活動板房事宜。「村裏優先安置特殊困難群體，老人、孩子多的家庭優先入住。活動板房還在持續搭建中，請大家不要着急。」魯德俊一一向村民解釋。「昨天一夜我們就搭建了100餘座

活動板房。」中鐵二十一局積石山縣大河家項目經理部負責人段建邦說，截至21日10時，梅坡村已搭建205座活動板房，預計到22日，將完成500座活動板房搭建任務。

魯德俊說，截至21日11時，村裏已有80戶群眾安置在活動板房，救災人員正在加快活動板房物資、用電等基礎配套，盡快讓更多受災群眾搬入。

記者看到，在梅坡村村委會院子外，救災人員在多輛吊車的配合下，還在持續搭建活動板房。村道上還有吊車、物資運輸車不斷駛入梅坡村。

不止梅坡村，救災人員在震區多個村同步搭建活動板房。據甘肅省應急管理廳介紹，目前，積石山縣群眾生活安置工作正在加快進行。預計到12月27日，甘肅震區將搭建超過5,000座活動板房，讓更多受災群眾溫暖過冬。

## 70餘幹部AB崗24小時值守 確保救災物資送達災民手中

### 特稿

18日23時59分，甘肅省臨夏回族自治州積石山縣發生6.2級地震。震中位於高海拔山區，時值嚴冬，最低氣溫達零下17攝氏度。如何保障受災群眾抵禦嚴寒、溫暖過冬，成為救災後安置工作的重中之重。

20日，記者走訪受災嚴重的大河家鎮、劉集鄉的多個安置點及積石山縣民政局物資轉運點，了解救災物資中最緊缺的帳篷、棉被、煤爐等物資轉運情況。

### 物資不進庫 左邊登記右邊調配

在積石山縣民政局大門口，兩頂臨時搭建的小帳篷構成此次物資轉運的重要節點，工信、發改、民政等部門抽調70餘名幹部開門辦公，組成AB崗24小時值守，對來自各地的救災物資進行分發。

「物資到達積石山，不用進倉庫卸貨，左邊帳篷專門登記，右邊帳篷負責調配，第一時間運往受災嚴重鄉鎮。」積石山縣發展和改革局副局長馬學文說。

驅車三個多小時，卡車司機袁加雄終於將400多個煤爐從西寧運抵災區，車程僅比平時多半個小時。「一路上都是跟我一樣滿載物資的卡車。」

### 一小時後取暖煤爐轉運到受災村莊

車子停穩，村民和甘肅藍天救援隊隊員齊心協力，僅用一個多小時就將煤爐卸載運往大河家鎮康吊村各社。記者了解到，在臨夏通往大河家鎮的高速公路，所有運送救災物資的貨車免收過路

費。

康吊村黨支部書記馬黎雄正向各社分配物資。「我們最急需的就是取暖設備，這些煤爐解了燃眉之急。」話音剛落，另一輛滿載1,000條棉被的卡車抵達。

這批棉被由愛心企業從甘肅其他市州採購運輸而來，福建藍天救援隊防災減災中心總隊長陳素珍帶領隊員快速轉運物資。

「我們帶着現金過來，想就近採購物資，誰有渠道？」陳素珍問道。「我有！」現場好幾人應聲回答。

### 中央救災物資累計調撥13.55萬件

蘭州市明德社會工作服務中心負責人丁虎19日下午帶着60床棉被抵達積石山。經民政局分配後，60床棉被順利送達康吊村。「我們抵達村子後，發現同類型物資緊缺，又聯繫其他慈善基金會支援。」

目前，康吊村受災群眾的取暖需求已逐步得到滿足，丁虎又開始聯繫兒童棉衣、紙尿褲等物資。

在康吊村各社安置點上，來自成都的公羊救援隊隊員正在搭建帳篷。帳篷搭好後，剛剛運抵的煤爐、棉被將保障村民們溫暖過冬。

「昨晚這裏有的帳篷需要住將近20人，我們要加快搭建進度，讓村民們睡得舒服一些。」救援隊隊員說。

積石山縣農村群眾居住分散，一些偏遠安置點物資運輸不易。為了讓群眾溫暖過冬，救災物資轉運各個環節的人們正通力協作，讓救災物資更快送到群眾手中。

據了解，截至20日20時，國家防災減災救災



◆物資到達積石山災區，不用進倉庫卸貨，左邊帳篷專門登記，右邊帳篷負責調配，第一時間運往受災嚴重鄉鎮。  
香港文匯報甘肅傳真



◆滿載包括來自香港的救災物資的車輛駛往災區。  
香港文匯報甘肅傳真

委員會、應急管理部會同國家糧食和物資儲備局向甘肅、青海地震災區累計調撥13.55萬件中央救災物資，已運抵12.66萬件，在途0.89萬件。  
◆新華社

## 青海受災困難家庭 提前領取低保金

香港文匯報訊 據新華社報道，積石山6.2級地震發生後，青海省製發《關於切實做好地震災後困難群眾救助保障和民政服務機構安全管理工作的緊急通知》，對因災造成基本生活困難的家庭，及時納入低保和臨時救助範圍。發揮臨時救助制度「救急救難」作用，為受災困難家庭提前足額發放2024年第一季度低保和特困供養金。

青海省民政廳相關負責人介紹，通過排查民政服務對象生命財產安全、民政保障對象生活、各類民政基礎設施受損以及困難群眾家庭房屋受損等情況，對地震災區困難家庭、受災家庭按相關標準進行救助。

據了解，本次地震主要影響青海省海東市和回族自治州、化隆回族自治州、循化撒拉族自治州三縣46個鄉鎮419個行政村。

青海省民政廳與海東市及災區三縣民政部門及時對社會福利中心、養老院、兒童福利院等民政服務機構入住人員進行排查和緊急疏散，青海省住建部門對地質災害風險隱患、民政服務機構入住風險進行鑒定，做好安全保護和防範措施。目前，初步排查孤寡孤獨720人、留守兒童724人，並落實相關救助政策，提供必要的生活物資、基本生活照料和心理慰藉等服務。